

“中国红”邂逅“冰雪白”

——“十四冬”上年味浓

新华社 张武岳 贺书琛 朱文哲 恩浩 王靖 刘艺淳 戴锦铭 王君宝 李春宇 魏婧宇

当一天的激烈赛事结束，秧歌队员们身着喜庆艳丽的服装，伴着欢快的锣鼓声，载歌载舞穿行在第十四届全国冬季运动会凉城赛区，向运动员、教练员和工作人员拜年。现场的人们纷纷举起手机，记录眼前这热闹的景象。

“十四冬”恰逢春节假期，赛事如火如荼进行，各种冬运元素与浓厚年味共同扮靓各赛区，“中国红”与“冰雪白”撞了个满怀。

运动员： 在新春祝福中奋力拼搏

参加冬季两项比赛的辽宁队选手唐佳琳一来到驻地，就收到了东道主热情的新春祝福。“在春节期间，工作人员和我们一样没有回家过年，全力为我们提供服务保障，让我感受到了凉城人的热情，像在家里一样温暖！”唐佳琳说，她将在赛场上尽力发挥出自己的最佳水平，不负期待。

“不少运动员和教练员大年三十便抵达赛区，县里特意为他们组织了专场晚会，还准备了年夜饭，让大家在赛区也能感受到浓厚的年味。”凉城县文旅局局长张霄飞说。

14日，“十四冬”冰壶（公开组）比赛正式开赛，备受关注的东道主内蒙古队取得“开门红”，他们以10:5战胜重庆队。

“春节期间，队里年味很足。在紧张的备战之余，我们在一起包了饺子，还放了烟花。”内蒙古队男队员郝兆卉在当日赛后说，“我们会一场一场比赛地拼搏，在家门口打出最好的成绩。”

带着家人、朋友的新年期待，运动员们在赛场上奋力拼搏。在很多运动员看来，良好的成绩就是给自己和所有支持者的最佳新年礼物。

“我想要得个奖牌，拿回去给爷爷奶奶看。”单板滑雪U型场地技巧运动员周苡竹对记者说。

这名12岁的滑雪“超新星”，往年的春节常常是在国外训练。今年她正好借参加“十四冬”的机会，回国过了春节，心里很满足：“这几天，我可以陪着爸爸妈妈和妹妹

一起滑雪，大家一起团聚。我希望能再比赛中站上领奖台，以此感谢所有支持我的人。”

工作人员： 站好每班有“年味”的岗

在呼伦贝尔市内蒙古冰上运动训练中心冰球冰壶馆的信息展示板上，画有一条腾飞的龙，它映衬在后，与手持球杆、目光如炬的冰球运动员画像相得益彰。

“我想给展示板增添一些色彩，就把龙元素和冰壶、冰球项目融合，让场馆多点年味，也让大家伙快乐工作。”作者杨雨霏是冰球冰壶馆的宣传工作部志愿者，赛事期间，他和志愿者伙伴们分别承担了场地器材维护、医疗卫生、市场开发等11项工作。而作为呼伦贝尔学院美术专业的大四学生，他还抓住机会在这里发挥了专长。

为了给赛区营造过年的氛围，凉城县组织了13支秧歌队，在城区的街道和赛区驻地轮番巡演，并且将一直持续到正月十五。张霄飞告诉记者：“我们把秧歌演出定在每天下午没有比赛的时段，不打扰运动员们恢复和休息。”

坚守岗位的工作人员和志愿者们自己也收获了难忘的经历。

今年18岁的山东姑娘李钰滢，是呼伦贝尔职业技术学院的大一新生，今年的春节是她第一次离家过年。“我们年夜饭的饺子是猪肉酸菜馅的，过去在老家没吃过，今年感觉这个馅的饺子真香。”李钰滢说，“我还吃到了一个包着红枣的饺子，那个饺子是旁边姐姐分享给我的，她说这叫‘有福同享’。”



2月14日，图为秧歌队在“十四冬”乌兰察布市凉城赛区驻地进行拜年演出。新华社记者 恩浩 摄

尽管没能回家过年，但李钰滢并不觉得遗憾。“能在大学期间参与重大赛事的志愿服务让我感到很自豪。”李钰滢说，“大伙把志愿者叫作‘小雪团’，作为一个新‘内蒙古人’，我和‘小雪团’们在海拉尔欢迎大家来看精彩的‘十四冬’。”

市民、观众：冰天雪地中感受火热春节氛围

入夜时分，扎兰屯市地标景点吊桥公园里的花灯亮起。各色灯光映衬下，表现“十四冬”会徽和扎兰屯赛区7项赛事的一排冰雕吸引了不少人围观。

扎兰屯市文体旅游广电局副局长张淇说：“我们推出了以喜迎‘十四冬’、‘冬韵扎兰·新年灯会’为主题的春节文化季系列活动，包括各式各样的花灯、冰灯展示，结合冬运会元素，将春节氛围感拉满。”

除了琳琅满目的花灯外，展台上展示的“十四冬”非遗剪纸作品也引起记者注意。79岁的手工艺人庞全和用喜庆的红

色彩纸，创作出一幅幅栩栩如生的滑雪运动员和“十四冬”吉祥物的形象。“这些作品不但引来市民和游客的关注，而且销量也不错！”庞全和笑道。

在海拉尔区的呼伦贝尔古城“十四冬”特许零售文创店里，吉祥物“安达”“赛努”及带有“十四冬”元素的盲盒、手办等文创产品受到人们欢迎，小屋内挤满了人。从小屋内走出，古城街道上大红灯笼随处可见，手握冰糖葫芦的人们和亲朋好友拍照打卡，一派热闹景象。

“我从赤峰市过来看比赛，大年初四就到了。刚才买了几个纪念品，感觉这里的春节气氛很浓。”游客张章说。

“‘龙年大吉’徽章尤其畅销。”在冰球冰壶馆的“十四冬”官方特许商品零售专区，销售员陈佳佳介绍，徽章将“十四冬”会徽和龙的图案相结合，搭配红色的“龙年大吉”字样，体现出浓浓的年味。“两个元素集中在一枚小小的徽章上，可以让大家在赛后依旧能回忆起这场在龙年春节举办的冰雪运动盛宴。”

健身掀热潮 惠民谱新篇

——亚运遗产融入百姓生活观察

新华社 夏亮

健康新风尚，运动过大年。甲辰龙年新春，浙江多地体育场馆面向社会免费开放，其中不乏承办过杭州亚运会的竞赛场馆，之江大地健身潮涌。

“相比在餐桌上推杯换盏，我更愿意约朋友在球场上用踢球的方式过年。”春节期间，周先生就留意到黄龙体育中心关于春节期间场馆开放的消息，于是第一时间预定了一片五人制足球场地。

“以前春节期间黄龙闭馆4天，今年首次春节无休，而且免费对市民开放。”黄龙体育中心主任沈斌表示，黄龙体育中心作为全市乃至全省体育场馆群的代表，做好春节期间惠民开放工作是责任也是义务，未来将以满足群众健身需求为出发点，持续推动亚运红利全民共享，营造更加浓厚的全民健身氛围。

据了解，黄龙体育中心从大年三十至大年初三实行免费开放，时间为上午10点

至下午4点，包括乒乓球、网球、壁球、羽毛球、足球、篮球和游泳7个项目。“春节前一周消息公布后，很快就预约满了，这两天每天都有近千人次前来锻炼，大家运动的热情很高。”黄龙体育中心综合健身活动部负责人叶初晓说。

距离黄龙体育中心不远，杭州市中心的另一处亚运场馆——杭州体育馆也在节前发布了春节期间的开放方案，其中壁球、乒乓球和羽毛球三大热门项目场地从大年初一到初三免费对外开放。据场馆工作人员介绍，为了给春节期间有健身运动需求的市民提供更好的服务，今年场馆方面很早就做好了所有场地的维护工作，并安排好了值班人员。

虽然一届精彩纷呈的亚运盛会早已落幕，但作为杭州亚运会的标志性场馆，杭州奥体中心体育场“大莲花”和网球中心“小莲花”仍然受到市民青睐。为了满足市民的健身需求，“大小莲花”全民健身场地在整个春节期间持续向社会开放。

“春节期间，我们免费开放时段也增加了。除免费开放的田径训练场（跑道）外，每天9点到14点，羽毛球、网球、排球、篮球等球类运动场地均免费开放。”杭州滨江奥体运营有限公司副总经理沙剑琴说。

“再来一局！”春节期间，“大莲花”室外网球场无疑是最受欢迎的运动场地之一。“这片室外网球场的标准化程度非常高，各项设施都是一流的。”赵琳是名网球爱好者，趁着春节长假，他专程赶来“打卡”。

据悉，“大小莲花”全民健身场地自1月15日对外开放以来，场馆已累计服务超过51万人次。其中2月9日至13日，全民健身场地预约量超5500单。

不只是在杭州，湖州、金华、温州等地的体育场馆在春节期间也都加大了开放力度。浙江省体育局相关负责人表示，浙江公共体育场馆在节假日、全民健身日期间免费、低收费开放已成常态，尤其是今年加大了亚运公共体育场馆的开放力度，有27

个场馆在春节期间对外开放。

据了解，浙江省体育局在2022年出台补助办法，支持公共体育场馆免费、低收费开放。去年年底，杭州市人大常委会会议审议通过《关于杭州亚（残）运会举办情况及持续放大亚运效应的报告》，要求持续放大亚运效应，公共体育场馆免费或低收费开放全年不少于330天、每周不少于35小时。今年年初，“向公众开放亚运公共体育场馆”被列入2024年浙江省政府十方面民生实事。

“求取亚运利民最大公约数，绘就亚运惠民最大幸福圆。”浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪说，坚持亚运场馆赛时与赛后一体化统筹开放，努力满足老百姓多样化、丰富化、品质化的体育健身需求，推动全民健身公共服务的普惠化，形成了持续释放亚运红利与书写高分民生答卷的一场双向奔赴，展现了“亚运让生活更美好”与“浙里健身无限好”的幸福图景和澎湃活力。